风帆劲鼓势正扬"提速蝶变"谱新篇

酒泉市2023年经济社会发展综述



董文龙 郭 军

这是一份来之不易的高质 量发展答卷:2023年,酒泉市预 计全年地区生产总值突破900 亿元、增长9%,规上工业增加 值增长11%,固定资产投资增 长20%,社会消费品零售总额 增长12%,城乡居民人均可支 配收入分别增长7%、8%。全市 经济发展步入良性健康轨道, 增长位次处于全省第一方阵, 连续13个季度获得省政府高 质量发展贡献奖或进步奖。

一年来,酒泉市在省委、省 政府的领导下,紧紧围绕市第 五次党代会确定的"1246"发展 思路,聚力高质量发展首要任 务,负重前行、顽强拼搏,有力 推动全市经济社会发展不断取 得新成绩新进步。

强工业 书写高质量答卷 🔾

酒泉市作为全国重要的新能源产业基 地,始终把新能源产业作为工业发展的首位 产业来抓。2023年,酒泉市新能源产业继续 扩大,"十四五"一、二批风光电和国家一、二 批"沙戈荒"项目顺利推进,常乐电厂3、4号 机组并网运行,金塔和玉门750千伏输变电 工程开工建设,中能数科空气储能等新型储 能项目加快实施,"陇电入川"全面启动。聚 焦"风光热储氢网"延链补链,华锐轴承等风 电装备项目建成投产,风电装备关键零部件 实现本地化生产,建成了全国最大的陆上风 电装备制造产业基地;宝丰一期多晶硅、欧 昊异质结电池及组件、正泰晶硅电池片实现 量产,光伏全产业链上下游贯通;凯盛大明 光热玻璃、大成聚光器生产项目开工,光热 装备破题发展;青骐骥制氢电解槽、昆明电 缆产品下线,填补了氢能、电网装备产业空 白……一个个重点项目落地建设,酒泉市全 年新增新能源并网达到638万千瓦,新能源 装机规模达2700万千瓦,稳居全国地级市

与此同时,酒泉市现代化工、矿产品精 深加工产业也捷报频传:投资140亿元的智 汇格林低阶煤分质利用项目开工,4个化工 园区被认定为省级一级园区;投入2.3亿元 实施地勘基金项目44个,实现收益5.7亿元; 引进落地矿产品精深加工项目26个,全市煤 炭产能增加到980万吨。

2023年,酒泉市始终坚持"工业强市"不 放松,着力推动工业经济由"一油独大"向多 点支撑转变,工业发展多点开花、亮点纷 呈。2023年,酒泉工业对经济增长的贡献达 到 46%。

年关将至,农村冬闲人不闲。肃州区果 园镇中所沟村的制种大户杨东林早早开始谋 划明年的种植计划。

2023年,杨东林家的地里实施网式甜 椒、西葫芦等品种的制种育种,收入可观。 "我家经济来源主要靠蔬菜制种。种子公司 和我们签订种植合同,付款及时,让我们收 入有保障。"

2023年12月,中国农业科学院酒泉戈壁 生态农业研究中心揭牌成立。有了科技的不 断加持,即使在深冬,酒泉的农业生产依然如 火如荼。在中以(酒泉)绿色生态产业园内,一 眼望不到边的高标准日光温室里,各类蔬菜瓜 果陆续成熟,源源不断地走向省内外市场。

"戈壁滩光照充足、昼夜温差大、无污染

兴农业 沃野田畴展新姿

源,有助于增加西瓜的清香和甜度,再加上有 机基质无土栽培、雄蜂授粉、病虫害绿色防 虫、一藤一瓜等技术的实施,让西瓜更加清脆 甘甜、绿色健康。"被称为"棚秀才"的种植能 手刘喜来说。

如今,酒泉已成功打造酒泉戈壁生态农 业品牌,大力发展订单农业,使优质蔬菜瓜果 远销北上广和粤港澳大湾区等大市场,农民 种植一座戈壁日光温室的年纯收入达3.5万 元,进一步夯实了农民增收致富基础。

2023年,酒泉市新建成高标准种子基地10 万亩,累计达30万亩,生产各类农作物种子1.42 亿公斤,总收入42亿元,制种产业在全市现代农

业发展和 农民增收 中的支柱 作用进一 步增强。 目前,酒 泉市已发 展成全国 最大的蔬 菜、花卉外 繁制种基地, 外繁制种面积8.5 万亩,涉及制种17大 类、5500多个品种。

□肃州区总寨镇敦煌种 业戈壁生态农业产业园高 标准智能化温室。

▽酒泉经开区甘肃明阳智慧 能源有限公司生产车间,工人正 在进行风机轮毂装配。董文龙



一切为民者,则民向往之。

式不断创新发展、社会福利普惠度显

著增强……回望2023年,"幸福感"

力向民生倾斜,深入开展"援企稳

岗·服务千企"行动,创新开发"码

上就业"服务平台,成立"政校企"

就业联盟,落实就业补助资金1.36

亿元,新增城镇就业1.49万人,输

转城乡富余劳动力15.9万人。酒

泉市入选全国公共就业创业服务

十一幼、金塔三幼等8所公办幼儿

园和玉门四小、肃州春光路小学建

成招生,新增学前、义务教育学位

6090个,公办园占比高于全省8

个百分点,区域教育资源配置更加

均衡。大力推进集团化办学。组

建中小学(幼儿园)教育集团45

个,实现城乡教育资源共享、优势

互补,高考本科上线率提高6个百

分点。酒泉职业技术大学创建报

教育部审批,酒泉经开区产教联合

获批,上海市第一人民医院酒泉医

院成立,上海专家常态化入驻诊

疗,群众就近享受优质医疗成为现

国家区域医疗中心项目成功

体揭牌成立。

教育事业取得长足发展。市

示范城市创建名录。

月

生

提

升

群

众

幸

福

是酒泉市民生领域的一个关键词。

社会救助体系不断完善、康养模

2023年,酒泉市坚持基本则

强文旅 力促流量变"留量"



敦煌莫高窟游人如织。

2023年,从"五一"、暑期到中秋国庆假 期,酒泉旅游热度居高不下。

酒泉文旅的大波"流量"缘何而来? 2023年7月,东方甄选团队在甘肃进行了 为期5天的直播活动,通过"旅游直播、文化讲 解、特产带货"方式,向全国网友呈现了壮阔绝 美的河西走廊风光和灿烂悠久的历史文化。

作为东方甄选甘肃行压轴出场的酒泉, 一经亮相,立即引来大"流量"。

应对"流量"热浪,酒泉早已做好了准备:

通过推出旅游优惠政策、开发精品旅游线路。 打造文化研学品牌等措施,不断提升软硬件 设施和旅游接待服务水平,营造宾至如归的 旅游服务环境。

与此同时,新业态的引入也成为酒泉文 旅融合发展的一大亮点。2023年9月,主题 为"数智赋能、联结未来"的第十三届中国数 字出版博览会在敦煌市举办,敦煌数字文化 成果得到了充分展示。数博会选择在敦煌举 办,正是看中了其深厚的文化底蕴、对中华优 秀传统文化的传承发展和在敦煌文化数字化 保护传承方面取得的亮眼成绩

在"引进来"的同时,酒泉"走出去"的脚 步从未停歇。2023年6月,内蒙古自治区阿 拉善盟,青海省西宁市、海北州、海西州,新疆 维吾尔自治区哈密市、吐鲁番市、巴州和我省 嘉峪关市、金昌市、张掖市、武威市、酒泉市的 代表相聚敦煌,共赴首届"四省十二城"区域 文化旅游联盟大会,推动十二个城市实现更 深层次、更广范围的融合发展。全市旅游接 待人数、旅游收入较2019年分别增长10%、 11%,消费潜力充分释放。

促招商 交出亮眼成绩单

2023年,酒泉市将招商引资作为"头号工 程"来抓,持续优化营商环境,一批大项目、好 项目先后落地生根。全市引进500万元以上 项目990个,到位资金865亿元,增长26.1%, 连续五个季度全省考评稳居第一。

酒泉市修订出台一系列措施,搭建起了 "四梁八柱"的招商体系。市财政每年设置 1500万元招商引资专项资金,对招商引资工 作前三名的县市区给予奖励,对招商部门单 列招商经费,对招商引资工作先进单位上浮

年终考核评优比例,有效激发了全市上下抓 招商的积极性。

酒泉市委、市政府主要负责同志主动跟 进浙江巨化、陕煤集团等龙头企业合作项目, 其他市级干部紧盯重点区域,赴省外开展招 商59批次,推动陕煤集团、南都电源、智汇格 林等一批大项目的签约落地。积极组织参加 进博会、兰洽会、投洽会等重点节会,到东南 地区推介招商,招引"三个500强"和上市公 司33家,引进投资10亿元以上项目32个。

抓三促"行动和"优化营商环境攻坚突破年" 为契机,深化"放管服"改革,加快推进数字政 府建设和"无证明城市"建设,企业开办压缩 至0.5个工作日,在全省率先取消政府投资项 目保证金、率先实现企业开办"零成本"、率先 推出基本就业服务系统化平台,90%的涉税 事项、99%的纳税申报实现网上办理。2023 年,全市新增经营主体1.7万户、增长12%,新 增"个转企"1086户、增长37.6%。

水美则鱼肥,土沃则稻香。酒泉市以"三

治生态 逐"绿"前行铺底色

"关关雎鸠,在河之洲"描绘了成双成对 的雎鸠在水草丰美、景色宜人的河畔嬉闹的 场景。如今的酒泉,人与自然和谐共生的美 妙画面被痴迷拍鸟的摄影人李润春用镜头一 一记录。

"近年来,在酒泉栖息的鸟类数量和种类 增多了,比较稀有的达二三十种,经常能见到 的有80多种。我还拍到很多过去看不到的

鸟,比如旋壁雀、贺兰山红尾鸲、花彩雀莺。"

在李润春眼里,一个地方鸟的种类和数 量多少,能反映出这个地方生态环境的优劣。

生态指数关系着人民群众的幸福指数。 2023年,酒泉市坚持"生态立市"战略,系统推 进山水林田湖草沙治理,深入打好污染防治

攻坚战,切实筑牢国家西部生态安全屏障。 2023年,酒泉市全力实施祁连山生态保 护与建设综合治理项目,祁连山国家公园范 围内52宗矿业权全部完成恢复治理。实施 酒泉祁连山—河西走廊地区山水林田湖草沙 生态保护与修复工程,生态安全屏障建设步 入良性发展轨道。加密人工影响天气增雨 雪作业频次,提升源头区水源涵养能力。全 面加强湿地保护,全市有效保护和恢复湿地 面积累计达632.3万亩。实施"绿盾"自然保 护地强化监督行动,完成172个省级自然保 护区、11个国家级自然保护区遥感重点线索 核查。



李润春说。

实。全市医院增添新设备2950 件,医疗硬实力得到强化。7个县 级医院重症救治能力提升项目通过省级验收,医 疗软实力得到提升。玉门、敦煌、阿克塞创建为 国家卫生城市。

酒泉市还建成了社保卡"一卡通"服务平 台,居民养老金发放标准提高7.3%,养老、工 伤、失业保险参保率均达到98%以上。与青海 海西等地实现医保互认,基本医保参保率稳定 在95%以上。城乡低保标准分别提高4%和 6%,发放各类救助补助3.9亿元。深入实施"结 对帮扶·爱心甘肃"工程建设,全市7081名干部 倾情帮扶7515名特困人员。新建乡镇综合养 老服务中心10个、村级互助幸福院30个,酒泉 市被确定为国家级安宁疗护试点市、国家级儿 童友好型城市,"一老一小"得到了重点关爱。

展望新征程,酒泉风帆劲鼓势正扬。聚焦新 任务、新使命、新要求,酒泉正以咬定青山不放松

的执着,奋力谱写中国式现代化酒泉实践新篇章。



雪后初晴,金塔县城西生态湖美如画。 曹红祖

本版图片除署名外均由酒泉市融媒体中心提供